尃客视野

本版主编 刘 莉 编辑 马 红



卸下一身的疲惫和不 堪,一觉睡到自然醒,睁 开眼睛,窗外的阳光早就 爬上了窗。懒洋洋地起 床,轻轻地拉开粉色的落 地窗帘, 明媚的阳光欣喜 地朝我扑过来,像个顽皮 的孩子欢乐地跳跃、打 闹。掀开窗户,一股清爽 的空气迎面扑来, 凉飕飕 地, 甚至夹杂着冬日里的 寒意。站在窗前, 凝神静 气,向着东方深呼吸。我 知道, 今天是元旦, 一年 伊始,只想把新年里的第 一缕阳光深情拥抱, 以崭 新的姿态迎接我的2019。

每年到元旦这天,我 总是感慨万千, 百感交 集。是啊,时间又过去了 一年, 自己又老了一岁, 想想过去的2018, 感触 最多的是增添了很多白 发,那天梳头,当发现头 顶的第一根白发, 让儿子 拔时, 幼小的他在头上侍 弄了半天,吃惊地喊: "老妈,不是一根,好

多, 我没力气拔。"儿子的话让我又气又笑, 但是, 觉得 很真实。白发催人老,自己已不再年轻了,站在摇摇摆摆 的青春尾巴上, 有几分忐忑, 也有一些留恋和惋惜, 千般 滋味涌上心头。

过去的一年,有过失落,有过悲伤,也有过幸福。但 是,我还是要感谢写作给我带来的快乐。一年里,不管生 活有多么辛苦, 现实是如何残酷, 我总是喜欢将每天发生 的小事情、心灵感悟倾注于笔端, 写成小文章投送到报 刊。虽然,这个时代,纸媒面临的危机是可想而知的,但 是,依然有编辑老师隔三差五刊登我的稿子,每每有稿子 发表的消息,我的心里依然像多年前刚写作时那样欣喜。 我知道,生活中的自己不善言谈,不懂得人情世故,是位 两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书的小女子,只有徜徉在 文字中取暖,聊以慰藉,才能让我活得更自信。这一年, 虽然发表的东西不是很多,但是,我依然很庆幸自己一直 在路上,因为,我知道,写作不是为了名利,只想做个安 静的人,过自己想要的生活。

时光不会倒流,过去的也不会再来,过去的就让它过 去吧。新的一年, 忘掉淤积在心底深处的伤痛, 抽时间常 回家陪陪父母,好好爱自己喜欢的人,教育好孩子,写好 自己的文字,珍惜身边的每一个人,不辜负生活给予我们 的每一天,从今天起开始努力,做个幸福的人,带上满满 的爱和希望,迎着新年的第一道曙光,向着2019出发。



□初源實



章,叫《六十六抒怀》。主要讲亲情、友情和爱情。当时只 觉得精力还充沛,正月初六那天,在酒店摆了几桌。亲朋好 友着实乐呵了一把。10多年过去了,当时的热闹场面至今 还记忆犹新。

一转眼,80大寿就要到了。一个月前,儿女们、亲朋 好友都纷纷献策要大办。我思来想去总觉得不妥, 过生日那 天正好是周一,孩子、亲戚都要上班、上学,中午都不能喝 酒,一些好友也都过了或接近耄耋之年,行动不便,再摆上 几桌,显然不合时宜。我和老伴一商量,干脆来个新事新 办,我们约定各写一首诗,在生日那天发到朋友圈,以示庆

我写的是: 走过八十载, 而今从头迈; 喜逢绿宝石, 双 节乐开怀

老伴诗性大发,一口气作了两首:晚霞吻夕阳,八十奔

牵, 鹤乡瀚海爱巢安; 巧合八十绿宝石, 一日双庆笑开颜。 一石激起千层浪,没想到这一举动竟得到亲朋好友的一 致点赞。不少人还作诗祝贺,这效果真是始料未及,比一桌 酒席更让人刻骨铭心。

55年前,也就是1963年冬天。在一个阴历阳历都不是 66周岁生日那天,我在《白城日报》上发表了一篇文 双日子,也不是休息日、节假日的日子,我结婚了,我原籍 是大连, 老伴是大安, 所以才有"南大北大红线牵"一说。 我记得那天是星期三,下班后,把几个办公桌拼成一个长条 桌,同事们围坐在桌旁,喝点茶水,吃点糖,磕点瓜子,就 算为我们举行了婚礼。之后,两个人把各自的行李搬到一 起,就算正式结婚了。单位同事大家凑了19元钱,买了一 个小立柜,是我们家当时唯一的一件家具。后几经搬家都没 舍得淘汰,一直用了好长时间。

> 在一个偶然的机会里,老伴翻阅万年历发现,我们没有 刻意挑选的结婚日子,竟然是我的生日。真是人算不如天 算,竟会出现这样的巧合。

从理论上说,爱情是神圣的、崇高的。其实在我看来, 婚姻、家庭就是油盐酱醋、吃喝拉撒的一部交响曲。这部交 响曲越和谐, 家庭就越稳定。婚姻保鲜的绝对秘诀就是忍 让,夫妻之间没有谁胜谁负,日常生活也分不出谁对谁错。 小康; 闪亮绿宝石, 双庆亦芬芳。另一首是: 南大北大红线 夫妻之间, 不要总是想着改变对方, 恰恰相反, 而是要学会

适应对方。当你试图改变对方时,家庭这艘船就要倾斜,甚 至沉没。

经历过贫穷的夫妻也许更知道珍惜婚姻、珍重家庭。上 个世纪60年代,物资匮乏,什么东西都要凭票供应,记得 有一年中秋节,每户供应一斤(4块)月饼,到手后,我分 得的两块月饼很快就被消灭了。到过节那天,老伴拿出两块 月饼, 分给我一块。"一块月饼的故事"在家族中流传了好 长时间,"一块月饼"显现出一个人心灵的美丽、善良和宽 容。不怕大家笑话,在我们家有一个不成文的规定,吃鱼的 时候, 我吃鱼肚, 老伴吃鱼头鱼尾, 她怕我被鱼刺扎了。那 些年,插队落户、上干校、党校等,我离家也有几年的时 间,老伴含辛茹苦维护着我们的家庭,呵护着我们的孩子。 可以说,没有老伴,就没有我们这个家。在这里,我郑重的 说一声:老伴辛苦了!

55年,在人类历史的长河中只是一瞬间,但我们却实 实在在地走过了20075天。我们经历过苦难、落后和贫 穷,也沐浴在改革开放40年的春风里。

1978年,十一届三中全会以后,各方面都发生了巨 变。人性复苏、人生骤变、视野开阔、心灵激荡、观念更 新、思想碰撞,改革开放之前和之后,恍若隔世,天翻地 覆。特别是十八大以后,改革开放的潮流蓬勃向前,锐不可 当。正如习近平总书记所说:"改革开放是我们党的一次伟 大的觉醒""是中国人民和中华民族历史上一次伟大革命。" 有了中国共产党和习近平总书记的领导,有了改革开放后的 幸福生活,我真的还想再活几十年,亲眼见证"中国梦"的

用我最近写的一首诗, 作为这篇文章的结尾。

五十五载风雨情,

执子之手并肩行。

相濡以沫同舟济,

共攀钻石新高峰。











□叶仲健



- "告诉你一个秘密吧。"晓丹说。
- "什么秘密?"
- "呃——算了,还是不说了。"晓丹卖关子,没有说下去。

接下来是一阵寂静。

这是一个被风吹过的夏季,我和晓丹漫步在高中母校的竹林小道上。风阵阵吹来,吹动密匝 匝的竹叶,学校里异常宁静,我们的脚步富有节奏地在石板路上轻踏出回忆的乐章。

晓丹突然又问我:"你初恋发生在什么时候?"

我知道了,晓丹要告诉我的秘密肯定跟她的初恋有关,而且跟母校有关。我一阵惊讶,但没 有表现出来。说实话,读高中时,晓丹是一个极其平凡的女生,即便她现在看起来美丽动人。 我知道,如果我不如实回答她的问题,我也甭想知道她的秘密。

我说:"我的初恋嘛,跟乔有关。知道乔吗?那个坐在我后桌的男生,高高瘦瘦的。"

"知道,当然知道,当时他还是我们班的篮球主力呢。我当时就看出来你们的关系不一般 了。现在你们还联系吗?"

"不联系了,前年春节同学聚会时见过一次,没什么感觉了。哈哈,不说他了,说你吧,说 说你的初恋,也是在高中吗?"到了套出她秘密的时候了,并且似乎她也有一吐为快的欲望。

"嗯,是在高中,在我们要高考的那个学期。"

- "跟谁?我们班的?"
- "不知道他是谁。"
- "说半天,你在耍我。"
- "没有,我说的是真的。" "那是怎么一回事?不知道是谁,还叫初恋吗?"

"你别急, 听我慢慢说。"晓丹说。

"上高中那会儿,我比较孤僻,喜欢独来独往。我很自卑,因为我不漂亮,所以我把所有的 心思都放在了学业上。我喜欢一个人到这片竹林里看书,看累了,就在这片竹林里到处走走。我 敢说, 当时我们班上的男同学都没有把我放在眼里, 有些男生可能都叫不出我的名字。直到有一 天, 我发现, 原来事情并非我想的那样。'

晓丹把我拉到一簇竹前,指着一棵竹子齐眉高的地方让我看。这时,我才发现那个地方竟然 刻着"我爱张晓丹"5个字。5个歪歪扭扭的字,在时间和风雨的侵蚀中显得有点斑驳不清,不 仔细辨认还真看不出来。

当我的思绪飘回到那个年代时,晓丹继续说:"你知道吗?我从来不敢将这个秘密告诉别人。 我一直在猜测这个男生会是谁,可是一直没猜到。也许,他跟我一样,是一个内向的人,不敢把 心里所想的事告诉别人,只好把它刻在了竹子上。你说那个男生会是谁呢?我真的很想知道。"

晓丹把我拉到一张石凳上坐下。她则坐在我旁边,仰着头,一脸的陶醉。我突然想起一句 话:自信的女孩是最美丽的。我打量着晓丹的侧面,看见了阳光下她脸上细细的绒毛。其实她本 来就是一个挺美丽的女孩, 只不过在读高中时, 她太沉默寡言, 并且太不注重服装的搭配。

我愣了很长的时间才回过神来。我说:"当时忙着高考,我怎么会注意到是谁呢?"我终究没 有告诉她,那5个字是我和另一个女生刻上去的。

那是高中的最后一个愚人节,我们知道她经常在这里看书,就跟另一个女生想了这个馊主意 来愚弄她。但由于那时快高考了,我们在把真相告诉她之前就把这件事淡忘了。

我们万万没有想到的是,这5个字竟绽放了一个女孩子内心最珍贵的美丽。

时间过得好快,一睁眼一愣神一叹息,就是一天;一个日一个月一忙碌, 就是一年;2018年的车轮,载着飘飞的雪花,已消失在远方。2019年的钟声 已经敲响,让我们深情地说声:新年,你好!

新年,是一副五彩斑斓的画,等待我们用手中的笔描绘多彩的画卷。 新年,是一首高昂激情的歌,期待我们用最美最嘹亮的歌声来赞美。 新年,是一杯醇香四溢的酒,穿透日子的深巷,静待我们细斟慢酌。

新年,是一首意蕴深长的诗,每一句灵感的迸发,都饱含着殷切的心愿。 在已经过去的一年里,我们也许有过失落、迷茫、伤心、泪水和困惑;也 有讨收获、激动、欢乐和幸福,但过去的就让它过去吧,唯有珍惜眼前的拥 有,用一颗热爱生活的心迎接未来,明天才会更加灿烂夺目。

听!孩子们说,新的一年里我要好好学习,天天向上;工人师傅说,新的 雪 ·年里我打算努力工作,让家里的GDP较往年翻一翻;公务员说,新的一年 梅 里我早已做好了规划,希望家人好、朋友好,大家都过得开心快乐;贫困户朋 友说,新的一年,我要继续努力,在政府指引下发展产业,争取早日迈向幸福 路……侧耳聆听,叽叽喳喳的鸟鸣传来,我知道,它们也在幻想着一个美丽 的梦想,新年会飞得更高……

新年是一种召唤,新的气象、新的希望,意味着生活中的一切都从头开 始。沐浴着每一天新的太阳,冲破心的羁绊和枷锁,带上新的希望,踏上一个 新的征程,用行动演绎精彩的人生。

新年,你好!让我们用发自内心真切的感慨,一起走进有梦的2019年。

祝福 2019 □王玉凤

当时光的流水 在奔腾不息的节奏中 重新涌入下一道洪流 曾经的过往 将随远去的涛声一一清零 失败 挫折 成功 输赢 都如同被风翻过的书卷 只留下信念和决心 一起镌刻在新年希望的篇章上

而我却不能忘记 回首我的祖国 继改革开放40年后 新的里程碑上 再铸辉煌 政通人和 锦绣未央 还有父辈们所守望的故乡 沿着炊烟和田野 我在父亲算盘珠的碰撞声中 勾勒出丰收和喜悦 而母亲围裙里的鲜美 则更加预示着吉祥和富足

城市乡村欣欣向荣 江山如画 引出多少豪杰 而我只能奉上 梦想和笔墨 用来见证 用来铭记







书来发现世界、发现生活、 发现人生。

那我们为什么不读书 了? 因为浮躁。为什么浮 躁?因为焦虑。为什么焦 虑? 因为危机感。危机感 来自就业、住房、贫富差 距、婚姻等等。最后还要 加上一条"信任危机"。好

像身边随时会爆发危机,让人感到不安。所 何在生活中保持温润的心态,拨开烦恼的迷 种享受,它带给我们的是最隽永的乐趣,最恒 给我们的诱惑实在太少了。

上的原因呢?我说,不是。主要的原因是丢失 心胸,更加平和的心态,以及一种自我批评和 读空间、更便捷的取阅手段,只有当我们真 了读书习惯、麻木了探索本能、放弃了读书快 自我发展的动能。 乐。当你花费几十元买张电影票时,想到浮 躁、焦虑、危机感了吗?当你买数千元的机票 一本好书,像交了一个益友。"放下文明和强国 到:书香随身,书香随心。

书还有几点好处。

生活中,很多人都有这样的疑问:读书是 明,内心的平静会带来思维的深刻。因此,读

读书也是一种修行

□古滕客

•

去旅游时,想到浮躁、焦虑、危机感了吗?为什 等大道理不谈,单就个人来说,读书可以增加 么捧起一本薄薄的书时,这些理由就全来了? 生命的宽度,丰富我们的阅历。通过读书,我 因为读书实在不能为我们带来什么了。但作 们了解这个世界,探究历史的真相;通过读书, 为一个资深的读书人来说,我却本能地认为读 我们分享他人的感受,体味人间的苦乐;一本 好书,可以让我们穿越历史去和古人对话;一 读书能让人安静,减少浮躁。心静则目 本好书,也可以指引我们跨越时空预知未来。

读书能寻找智慧,创新思路。有人说:"书 为了什么?为了金钱、荣誉、地位?好像都不 书不仅仅是在倾听作者的故事、独白,最可 中自有千钟栗,书中自有黄金屋。"我们可以从 是。实际上,读书最大的吸引力,就在于通过 贵的是在向作者学习一种生活的艺术,即如 书中汲取力量,也可以从书中获得抚慰,贫穷

> 的人可以在书中看到希望, 富有的人则从书中读到责 任。如果养成了一个爱书、 释书、疑书,多向思维、触类 旁通的习惯,就会像读书一 样读生活、读阅历、读社会、 读世界、读春夏秋冬、读荣 辱盛衰、读悲欢离合。

读书也是一种修行,一

以,我们就开始不读书,或少读书了,因为读书 雾去发现美、感受美。当我们从浩瀚的文字 久的动力,心灵的和平与精神的慰籍。当然, 中,认识到自身既渺小又伟大,那么读书的 做到这些,需要自我改变,也需要全社会共同 现在反问一下,我们不读书了,是不是以 结果很可能不是功名利禄,而是更为豁达的 营造氛围。我们需要更多的图书馆、更多的阅

正体会了阅读的乐趣,而书籍 读书能开阔眼界,增强修养。有人说:"读 又唾手可得时,我们才能做